

ОТЗЫВ

научного руководителя кандидатской диссертации Шоназаровой Дилора Субхонназаровны на тему «Семантическое поле концепта лень в таджикском, английском и русском языках».

Диссертационная работа Шоназаровой Дилора Субхонназаровны на тему «Семантическое поле концепта лень в таджикском, русском и английском языках» посвящена исследованию сущностного описания основных культурных концептов современной концептосферы, с целью выявления национальной специфики данного концепта в таджикской, английской и русской культурах. В работе анализируется их сходство и различия, определяется роль семантических факторов в изучении концепта «лень» в таджикском, русском и английском языках.

Актуальность исследования обусловлено недостаточным исследованием семантического поля концепта "лень" в таджикском, русском и английском языках в сопоставительном плане. В соответствии с целями и задачами исследования диссидентом в исследование вовлечены взаимосвязанные теоретические вопросы, которые нуждаются в освещении, а также аспекты формирования и их специфические отличительные особенности, анализировано отдельные языковые области, изучены основные структурно - семантические функции концепта «лень» в таджикском, русском и английском языках.

Для достижения цели и решения, поставленных в работе задач по изучению семантического поля и функциональной характеристики используется целый комплекс методов и приёмов анализа, выработанных в современном языкознании.

Ведущим в настоящем исследовании явился метод концептуального анализа, метод словарных дефиниций, метод сопоставительного анализа и лингвокультурологический анализ концепции.

Теоретическая значимость работы заключается в исследовании концепта «лень», который позволяет внести определённый вклад в решение проблем когнитивной лингвистики и концепта рассматриваемых языков. В таджикской лингвистике не имеется монографических работ, посвященных изучению концепта «лень», в сопоставлении со сходственными единицами разноструктурных языков. В этом плане полученные в ходе исследования результаты, являются достаточно новыми и актуальными для современной лингвистики.

Автором рассмотрены вопросы изучения основных принципов категоризации концепта в таджикском, английском и русском языках, выявлены когнитивные модели концепта «лень» как компонентов менталитета таджикского, русского и английского народов, описаны связи между концептом "лень" и другими концептами, определены ценностные доминанты концепта "лень". Также рассмотрены способы её языковой реализации в английской, таджикской и русской лингвокультурах.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые проведено комплексное исследование концепта «лень» в структурно - различных языках, проведён лексико-семантический анализ концепта «лень» в таджикском, английском и русском языках. В научную практику введён новый фактический материал, относящийся к концепту. Показано различие концепта «лень» в таджикском, английском и русском языках, которое заключается в асимметрии и неравномерности соотношения языковых форм и их семантического содержания.

В целом, анализ работы показывает, что полученные автором результаты являются научно обоснованными, логически выстроенными, аргументированными, обладающими теоретической и практической ценностью, содержащие новое знание о концепте «лень» в таджикском, английском и русском языках.

Можно отметить, что диссертацию отличают концептуальность в постановке проблемы исследования, глубокая проработка научной литературы по изучаемой теме, использование адекватных поставленным задачам методологий исследования, опора на результаты собственных исследований.

Диссертационная работа является завершенным исследованием и может быть допущена к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Научный руководитель, доктор

филологических наук, начальник

отдела науки и инновации ХГМУ  Ходжаева Сурайё Очиловна
тел. (+992)91-929-11-20

E.mail: surayohon8008@gmail.com

Подпись доктора филологических наук,

доцента Ходжаевой Сурайё Очиловны заверяю

Начальник ОК ХГМУ 

Холов Ш.И..

28.08.20

